

УДК 631.155(476)

**ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ФАКТОРОВ ВОЗДЕЙСТВИЯ  
НА ОБЪЕМ И СТРУКТУРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ПОДДЕРЖКИ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ  
ЕДИНОЙ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ СТРАН ЕЭП**

**Солович Е.А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Интеграционные процессы на постсоветском пространстве, в которых активно принимает участие Республика Беларусь, а именно формирование Единого экономического пространства (ЕЭП), выступили основанием для формирования условий сужения внутреннего уровня участия и расширения внешнего воздействия на формирование системы государственной поддержки аграрного сектора экономики. Следовательно, актуальным является рассмотрение диверсификации факторов воздействия в данной сфере с целью оптимизации политики государственного содействия развития сельских регионов.

Концепция формирования ЕЭП представляет собой программу мер по его формированию с целью создания условий для стабильного и эффективного развития экономик государств-участников и повышения уровня жизни населения. Согласно Концепции, участники стремятся содействовать развитию торговли и инвестиций, созданию возможностей для развития предпринимательской деятельности, интеграции и наращиванию экономических потенциалов, что должно повысить конкурентоспособность и обеспечивать устойчивое развитие экономик государств-участников [1].

В рамках формирования ЕЭП странами-участницами принято Соглашение о единых правилах государственной поддержки сельского хозяйства [2], положения которого выступили основанием для формирования единой аграрной политики стран-участниц ЕЭП и создание в Беларуси многоуровневой системы факторного влияния на процессы разработки и реализации мер государственной поддержки сельского хозяйства. Так, начиная с 2012 г. Беларусь должна учитывать не только внутренние аспекты развития аграрного сектора, но и принятые ею обязательства в данной сфере в рамках ЕЭП, кроме того, важно осознавать приоритетность международных соглашений. Также неоспоримым является тот факт, что диверсификация факторов будет продолжаться вследствие наличия планов вхождения стран-участниц в ВТО и данный процесс активно реализует Россия, которая может присоединиться к этой организации уже в мае-июне 2012 г.

Уровень положительного и отрицательного факторного воздействия, а также период адаптации определяется степенью расхождения международных положений в существующей национальной практике государственной поддержки отрасли и степени ее развития. Анализ положений принятого Соглашения указывает на то, что оно смещено в сторону развития взаимовыгодной, справедливой и ориентированной на рынок системы торговли сельскохозяйственной продукцией в целях обеспечения согласованности позиций государств-членов при присоединении к ВТО. Оно не затрагивает вопросы формирования и поддержания продовольственной безопасности и устойчивости развития сельских территорий, которые, что важно отметить, выступали базовыми при разработке Единой аграрной политики стран ЕС на разных этапах ее реализации [3] и важны с позиции современных тенденций развития аграрного сектора Беларуси.

Анализ многоуровневой системы мер государственной поддержки в рамках Соглашения, показал на значительный уровень расхождения применяемых и предполагаемых к использованию мер государственной поддержки. Так, Беларусь приняла обязательства сократить к 2016 г. уровень мер, оказывающих искажающее воздействие на торговлю, рассчитываемый как процентное отношение объема государственной поддержки сельского хозяйства к валовой стоимости произведенных сельскохозяйственных товаров в целом, до 10%.

Следовательно, это приведет к структурным изменениям и необходимости расширения блока мер, не оказывающих воздействия на торговлю в условиях, когда в Беларуси отсутствует практика применения отдельных из этих мер. Так, например, не функционирует система формирования государственных резервов для обеспечения продовольственной безопасности в рамках разработанной Программы по обеспечению продовольственной безопасности на основе текущих рыночных цен (в Беларуси действует система предельных минимальных закупочных цен), а также система оказания внутренней продовольственной помощи на основе разработанных критериев продовольственного обеспечения.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция формирования Единого экономического пространства (Электронный ресурс) // [www.eurasianhome.org/doc.../kontseptsiya\\_formirovaniya\\_eep.doc](http://www.eurasianhome.org/doc.../kontseptsiya_formirovaniya_eep.doc); дата доступа: 04.01.2012.
2. Соглашение о единых правилах государственной поддержки сельского хозяйства // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2011. - №3/2658. – (Электронный ресурс): [www.pravo.by/](http://www.pravo.by/); дата доступа: 15.01.2012.
3. Мельниченко, Р., Волков, А., Данкуте, В. Политика обеспечения продовольственной безопасности стран ЕС: развитие и перспективы // Развитие АПК в контексте обеспечения продовольственной безопасности (Материалы VIII Международной научно-практической конференции): Минск: Ин-т системных исследований. - 2011. - с.160-165